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ФІНАНСОВА СТІЙКІСТЬ МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ В 
УМОВАХ ВИКЛИКІВ І ЗАГРОЗ 

А. С. Криворучко, спеціальність 072 Фінанси, банківська 
справа та страхування, група 072-4 
В. В. Волкова, канд. екон. наук, доцент доцент кафедри фінан-
сів і банківської справи 
Донецький національний університет імені Василя Стуса 

Питання забезпечення стійкості місцевих фінансів і збере-
ження темпів зростання економіки в умовах нестабільності еко-
номіки й обмеженості бюджетних ресурсів є важливим сьогодні 
та останніми роками належить до пріоритетних напрямів фінан-
сової політики країни. Значною мірою стійкість визначається 
ефективністю забезпечення потрібної адаптивності механізму 
формування та руху фінансових ресурсів держави. 

Мета – дослідження та оцінка стійкості місцевих бюджетів 
як складової фінансової системи держави в умовах неста-
більності. 

Актуальність дослідження зумовлена умовами систематич-
них потрясінь та викликів, що виникли перед органами місце-
вого самоврядування України за останні роки та спричинили 
фінансову кризу в економіці країни. 

Загалом стійкість – це такий стан економічної системи за якої 
вона продовжує своє функціонування за умов несприятливих 
внутрішніх та зовнішніх факторів та, зокрема ефективно забез-
печує необхідну адаптивність механізму формування та руху фі-
нансових ресурсів.  

Стійкість державних, в тому числі й місцевих фінансів визна-
чається як здатність уряду обслуговувати тягар накопичених 
боргів у майбутньому. Якщо при цьому фіскальна політика 
зумовлює надмірне накопичення державного боргу протягом 
тривалого періоду й постійне зростання обсягу його обслугову-
вання, вона не може вважатись стійкою. Звідси, стійкість озна-
чає уникнення надмірного накопичення державних зобов’язань, 
що накладають тягар на майбутні покоління, забезпечуючи 
спроможність уряду надавати необхідні суспільні послуги, 
враховоючи при цьому соціальний захист під час кризи, а також 
коригування власної політики у відповідь на нові виклики [1]. 

Основною проблемою українського місцевого бюджету зали-
шається низький рівень самостійності та фіскальної незалеж-
ності. Існуюча система не володіє достатніми фінансовими ре-
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сурсами місцевих бюджетів для виконання функцій покладених 
на органи місцевого самоврядування, а також не відповідає 
потребам територіальних громад, не створює фінансової основи 
для забезпечення необхідного добробуту жителів громад. Все це 
вказує на низьку стійкість місцевих бюджетів. Аналіз фінан-
сової стійкості є складним і вимагає використання різних мето-
дологічних підходів. В Україні система оцінки фінансової стій-
кості не є уніфікованою, відсутня закріплена система показників 
оцінки стійкості місцевих бюджетів, яка була б раціональною з 
огляду на поглиблення процесів децентралізації в країні. Вва-
жаю доцільним формування системного підходу до оцінки фі-
нансової стійкості місцевих бюджетів для управління ризиками, 
що постають перед органами місцевого самоврядування [2].  

Під час дослідження фінансової стійкості місцевих бюджетів 
був проведений аналіз фінансової стійкості бюджету Вінницької 
області. В аналізі використовувалась група показників, що 
характеризують рівень фінансової стійкості обласного бюджету, 
яку можемо спостерігати у табл. 1. 

Таблиця 1 – Група показників, що характеризують рівень 
фінансової стійкості бюджету Вінницької 
області за період 2018–2022 рр. [3] 

 Норма 2018 2019 2020 2021 2022 
Відхи-
лення 

К1 зростання 1,0 1,0 1,0 1,0 1,2 0,2 
К2 <0,30 0,8 0,8 0,6 0,6 0,3 –0,5 
К3 ≥0,2-0,5 0,1 0,2 0,3 0,3 0,6 0,5 
К4 <0,30 0,8 0,8 0,6 0,6 0,4 –0,5 
К5 ≤0,10 0,5 0,4 0,4 0,4 0,2 –0,2 
К6 ≥0,3 0,1 0,2 0,3 0,3 0,5 0,4 
К7 ≥0,6 0,2 0,2 0,4 0,4 0,8 0,6 
К8 ≤0 –0,9 –0,8 –0,7 –0,7 –0,4 0,5 
К9 зростання 6,9 5,6 3,1 3,5 2,8 –4,1 

К10 зростання 6,9 5,7 3,2 3,5 2,4 –4,5 
К11 ≥1 0,1 0,2 0,5 0,6 1,6 1,5 

Умовні позначення: К1 – Коефіцієнт бюджетного покриття, К2 – Коефіцієнт стій-
кості бюджету, К3 – Коефіцієнт загальної податкової стійкості, К4 – Коефіцієнт покрит-
тя видатків міжбюджетними трансфертами, К5 – Коефіцієнт бюджетної залежності, К6 – 
Коефіцієнт податкової самостійності, Коефіцієнт стійкості дохідної бази, К8 – Коефі-
цієнт дефіцитності місцевого бюджету, К9 – Коефіцієнт бюджетної результативності, 
К10 – Коефіцієнт бюджетної забезпеченості населення, К11 – Показник стабільності 
дохідної частини бюджету. 
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Коефіцієнт бюджетного покриття відображає співвідношення 
доходів і видатків бюджету. У 2018 році цей коефіцієнт стано-
вив 1,0, що означає, що доходи й видатки співпадали. У 2022 ро-
ці коефіцієнт підвищився до 1,2, що вказує на перевищення 
доходів над видатками. Аналізуючи стійкість бюджету Він-
ницької області, то цей показник за вказаний період був вище 
нормативного значення, що свідчить про незадовільну стійкість 
бюджету. Спостерігається значний спад цього коефіцієнта, 
оскільки з 2018 по 2022 рік він зменшився на 0,5, що характе-
ризує позитивну тенденцію.  

Характеризуючи коефіцієнт загальної податкової стійкості, 
розуміємо, що він вказує на рівень стійкості доходів бюджету, 
який отримуються з податків. За вказаний період всі показники 
коефіцієнта перебувають у нормі, що свідчить про високу подат-
кову стійкість доходної частини бюджету Вінницької області. 
Коефіцієнт показує постійне зростання, з 2018 по 2022 рік він 
збільшився на 0,5. Коефіцієнт покриття видатків міжбюджет-
ними трансфертами вказує на співвідношення міжбюджетних 
трансфертів до загального обсягу видатків. За 2018 рік коефі-
цієнт набував значення у розмірі 0,8, що характеризує високу 
залежність місцевого бюджету від трансфертів. Протягом 
наступних років показник почав знижуватися, цим самим набли-
жаючись до нормативного значення й у 2022 році становив 0,4. 
Значення цього показника знизилося на 0,5 з 2018 по 2022 рік, 
що вказує на позитивну тенденцію.  

Звертаючись до коефіцієнту бюджетної залежності, то він 
відображає залежність бюджету від інших джерел фінансування. 
За вказаний період всі значення коефіцієнта перевищують нор-
мативне значення, що свідчить про високу бюджетну залежність 
Вінницької області. Але протягом розглянутого періоду коефі-
цієнт зменшився на 0,2, що свідчить про позитивну тенденцію, 
адже збільшується власна дохідна база місцевого бюджету. 
Коефіцієнт податкової самостійності вказує на співвідношення 
доходів, які надходять від податків, до загального обсягу дохо-
дів бюджету. За вказаний період всі значення коефіцієнта зай-
мають нормативне значення, що свідчить про високу самостій-
ність у зборі податків для Вінницької області. Коефіцієнт зріс на 
0,4 з 2018 по 2022 рік. Коефіцієнт стійкості дохідної бази бю-
джету, за звітний період займає зростаючу тенденцію, що свід-
чить про значну базу власних доходів Вінницької області. Так, у 
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2022 році коефіцієнт становив 0,8, при нормативному значенні 
0,6. Коефіцієнт дефіцитності місцевого бюджету, займає норма-
тивне значення ≤0. Коефіцієнт бюджетної результативності у 
2022 році становив 2,8, він займає тенденцію до зменшення, при 
нормативному значенні – зростання. Загалом він зменшився  
на 4,1. Коефіцієнт бюджетної забезпеченості населення також 
зменшується – на 4,5. На противагу цьому, показник стабіль-
ності дохідної частини бюджету помірно зростає та у 2022 році 
він становив 1,6, що на 1,5 більше за 2018 рік. 

Загалом, можна сказати, що бюджет Вінницької області де-
монструє позитивну динаміку розвитку. У 2022 році спостеріга-
лося зростання власних доходів бюджету, зменшення бюджет-
ної залежності та збільшення бюджету з профіцитом. Однак, 
існують такі проблеми, як зменшення бюджетної результатив-
ності та бюджетної забезпеченості населення, які потребують 
вирішення. 

Висновки. Фінансова стійкість місцевих бюджетів є важ-
ливою умовою для забезпечення економічного розвитку і добро-
буту населення та залежить від багатьох чинників. В сучасних 
умовах, які характеризуються зростанням ролі місцевих бю-
джетів, зменшенням фінансової підтримки від центрального 
уряду та зростанням впливу зовнішніх чинників, забезпечення 
стійкості місцевих бюджетів є особливо важливим завданням. 

Загалом досліджуваний бюджет Вінницької області де-
монструє позитивну динаміку розвитку. У 2022 році спостеріга-
лося зростання власних доходів бюджету, зменшення бюджет-
ної залежності та збільшення бюджету з профіцитом. Однак, 
існують такі проблеми, як зменшення бюджетної результатив-
ності та бюджетної забезпеченості населення, які потребують 
вирішення.  
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